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комунікацій

Стаття присвячена теоретико-методологічному обґрунтуванню громадянських
комунікацій як стратегічного ресурсу демократизації державного управління,
розкриттю їх характерних особливостей, змісту та сутності, а також визначенню
подальших напрямів дослідження.
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The article is devoted to the theoretical and methodological basis of civil communications
as a strategic resource of the government democratization, disclosure of their special
characteristic, and also determination of later research directions.
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Постановка проблеми. Будь-яка система прагне до упорядкованості
та організованості. Неупорядковані системи мають більшу залежність від
випадкових як внутрішніх, так і зовнішніх факторів. У таких випадках підви-
щення упорядкованості можливе за умови наявності в системі можливостей
встановлення відповідності між властивостями середовища та функціями
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системи. Аналізуючи таким чином процеси функціонування різних сис-
тем, ми виявляємо, що доля системи залежить не лише від управлінського
сигналу, тобто того, що передано від однієї підсистеми до іншої, а й від
властивостей керованої підсистеми. Для того щоб управлінська підсисте-
ма могла ефективно функціонувати, вона має взаємодіяти із середовищем,
а саме використовувати інформацію з цього середовища та передавати
інформацію йому. Безперечно, що у цьому разі йдеться про взаємодію дер-
жави як управлінської системи та суспільства як керованої системи.

У суспільстві та у притаманних йому підсистемах циркулює соціальна
інформація, яка несе на собі глибокий слід класових, національних, полі-
тичних, економічних та інших відносин; віддзеркалює потреби, інтереси,
психічні, культурні та інші риси індивідів, колективу й суспільства взагалі.

Отже, функція соціальної комунікації полягає в тому, що вона забезпе-
чує реалізацію одного з основних принципів системології, згідно з яким будь-
яка відкрита система тільки завдяки обміну інформацією з оточуючим сере-
довищем і між її компонентами взаємодіє та зберігає свою цілісність, стан
динамічної рівноваги, свою якісну специфіку, нормально функціонує, удос-
коналюється й забезпечує свій рух до певної мети. Адже будь-які соціальні
системи не можуть розглядатися як проста сума елементів, а лише зв’язки,
взаємодії та відносини між ними сприяють формуванню нових якісних форм
суспільного життя та збереження її як цілісної системи.

“У цій новій ситуації, як зазначає Г.Г.Почепцов, комунікація стає об’єк-
том дослідження, оскільки від рівня нашого знання цих процесів залежать
наші результати. Перед суспільством виникає нове завдання – як об’єднати
в єдині типи поведінки соціальні групи з автономною поведінкою, як до-
сягнути консенсусу (адже не випадково даний термін став улюбленим у
мові політиків пострадянського часу)” [4, с. 3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми, виділення неви-
рішених частин загальної проблеми, яким присвячується дана стаття.
Найбільш повно теоретико-методологічну основу дослідження понять “ко-
мунікація” та “масова комунікація” здійснили зарубіжні дослідники: Ч.Кулі,
К.Е.Шеннон, Дж.Пітерс, Дж.Гербнер, Е.Ґріфін, М.Мак-Люен, Е.Ноель-Ной-
ман, Г.Лассауелл, М.Гайдеґґер та ін. Комунікацію вони розглядали в широ-
кому діапазоні: як систему, в якій здійснюється взаємодія, процес взає-
модії та способи спілкування, що дають змогу створювати, передавати і
приймати різноманітну інформацію.

Важливий внесок в обґрунтування поняття “громадянські комунікації”
зробили також відомі науковці, зокрема Г.Почепцов, І.Дзялошинський, Т.На-
уменко, І.Тютюн, Д.Товмаш, О.Щурко та ін. Вивченню процесу зароджен-
ня і розвитку громадянського суспільства, формування його структурного
ядра – сфери громадянської відкритості присвятив свої роботи і Ю.Габер-
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мас. Враховуючи результати досліджень питань комунікацій у різних кон-
текстах зазначених та інших авторів, виникла потреба розробити узагальне-
не розуміння громадянських комунікацій та їх впливу на суспільне життя.

Формування цілей статті (постановка завдання). Мета статті поля-
гає в теоретико-методологічному обґрунтуванні громадянських комунікацій
як стратегічного ресурсу демократизації державного управління. Для цьо-
го першочерговим завданням має служити необхідність розкрити їх харак-
терні особливості, зміст та сутність, а також визначити подальші напрями
дослідження.

Виклад основного матеріалу. Добре відомо, що сам термін “комуні-
кація” походить від лат. communicatio – єдність, передача, з’єднання, по-
відомлення, пов’язаного з дієсловом лат. communico – роблю спільним, по-
відомляю, з’єдную, похідним від лат. communis – спільний і використовуєть-
ся сьогодні для позначення зв’язку будь-яких об’єктів матеріального й ду-
ховного світів. Він також означає зв’язок, повідомлення, звістку, взаємо-
дію, обмін інформацією в суспільстві, створення й поширення інформації,
а також засіб зв’язку. По суті, виходячи із такої інтерпретації, ми можемо
стверджувати, що поняття “комунікація”, “зв’язок” та “спілкування” є то-
тожними. Але таке узагальнене розуміння такого важливого явища, як ко-
мунікація не дає можливості виявити специфічні її риси та прояви в різних
сферах і галузях різноманітної об’єктивної реальності.

Важливим доробком розкриття сутності вищезазначеного поняття
стали також розробки Норберта Вінера – “батька” кібернетики та біолога
Людвіга фон Берталанфі, засновника “теорії систем”, ідеї яких стали тео-
ретичною передумовою появи в середині 40-х рр. минулого століття пер-
шого комп’ютера – технічного обладнання по роботі з інформацією.

Водночас, незважаючи на те, що саме поняття “комунікація” є пред-
метом дослідження й використання достатньо великого кола природничих
і гуманітарних наук, його сутність все ще не має загальноприйнятого виз-
начення. За підрахунками американських дослідників Ф.Денса та К.Лар-
сона, на сьогодні існує близько 126 дефініцій терміна “комунікація”1. Це
зумовлено тим, що перед будь-яким соціумом завжди стояла потреба по-
шуку таких механізмів обміну інформацією, що забезпечують стабільність
існування і водночас можливість розвитку. Зокрема, якщо до початку пері-
оду модернізації людство обзавелося механізмами, що забезпечують
стабільність, то інформаційно забезпечувати тенденцію до розвитку дове-
лося й історично, і функціонально уже новим формам спілкування.

Так, пріоритетним напрямом досліджень у галузі комунікації на по-
чатку ХХ ст. у США в соціальній сфері розглядався особливий вид соціаль-

________________

1 Докл. див. : Шарков Ф. И. Основы теории коммуникации : учебник / Ф. И. Шарков. – М. :
Издат. дом “Соц. отношения” ; Изд-во “Перспектива”, 2002. – 246 с.
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ного спілкування – масова комунікація, що відбувається в масштабах усьо-
го cуcпiльcтвa i є нaйвaжливiшою умовою суспільного розвитку й органі-
зації. Автором термiна “масова комунікація” став видатний американсь-
кий психолог Ч.Кулі. Він у контексті власної теорії “залучення” iндивiдiв
до “більшої cвiдомоcтi” як cукупноcтi накопичених cоцiaльно значимих
“cтaнiв відчування” i “вiдобрaжень”, видiляє комунiкaцiю як засіб
aктуaлiзaцiї “оргaнiчно цiлого світу людської думки” [7, с. 26].

Як певний вид у cиcтемi cоцiaльних відносин, а саме як спілкування
комунiкaторa й аудиторії або відносини “cоцiaльних aкторiв”, яких
телеологiчно поєднує однаковий змicт, вкладений ними в поширювані при
цьому повідомлення, трактував також і Дж.Г.Мід. Biн вважав, що тотожність
значень акторів взaємодiї, якi утворюються у свідомості iндивiдiв, дає кож-
ному з них змогу брати на себе роль “іншого”, в тому числі й “узагальненого
іншого”, коли накопичений ними досвід редукується так, що стає стосовно
них загальнозначущим i загальнодоступним2. Тобто під комунікацією на цей
час розуміли процеси перекодування вербальної в невербальну й невербаль-
ної у вербальну сфери, або, інакше кажучи, перехід від говоріння одного до
дій іншого через примус останнього до виконання тієї або іншої дії [4, с. 14].

По суті, зазначені підходи стали теоретико-методологічною основою
в трактуванні сутності комунікації. Узагальнюючим результатом дослід-
ження даного поняття  може виступити  визначення , подане у
“Фiлоcофcькому словнику”: Масова комунікація – це “передача iнформaцiї
за допомогою технічних зacобiв (через пресу, радіо, телебачення, кіно, зву-
ко- i відеозапис) на масову, розташовану в рiзних мicцях, неоднорiдну й
анонімну aудиторiю з метою утвердження духовних цiнноcтей та здiйcнення
iдеологiчного, політичного, економiчного й оргaнiзaцiйного впливу на оцін-
ки, думки i поведiнку людей” [5, с. 348]. У такому аспекті контурно можна
визначити її функції:

I. Інформаційна функція:
- інформування про події й умови життя в суспільстві й світі;
- інформаційне забезпечення інноваційних процесів.
II. Функція соціального зв’язку:
- інтерпретація того, що відбувається;
- підтримка існуючих норм і владних відносин;
- соціалізація;
- координація різноспрямованої соціальної активності, формування

громадської згоди;

_______________

2 Докл. див. : Терин В. П. Основные направления исследований теории массовой информации  /
В. П. Терин // Социолог. исследования. –1997. – № 11. – С. 25-31.
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III. Функція забезпечення наступності:
- вираження зразків домінуючої культури, пізнавання субкультур, но-

вих культурних напрямів;
- підтримка спільності соціальних цінностей.
IV. Рекреативна функція:
- створення можливостей для відпочинку й розваги;
 - зниження соціальної напруженості.
V. Функція мобілізації:
 - організація кампаній у зв’язку з актуальними цілями в політиці,

економіці, соціальній сфері3.
У подальшому поняття “комунікація” на вищезазначеній теоретико-

методологічній базі здобуває все більшу актуальність як на міждисциплі-
нарному рівні – психології, соціальної психології, економіки, антропології,
політичних наук, етнографії та ін., так і у внутрішньодисциплінарній мат-
риці соціологічного знання – загальної теорії, приватної (спеціальної) теорії,
емпіричного та прикладного дослідження, методології, методики і техні-
ки. Зокрема, описуючи роль масової комунікації щодо впливу на людей,
вчені виявили достатньо тісну залежність від психологічних елементів між-
особистісної взаємодії. Більше того, представники психологічної галузі на-
уки особливу увагу звертають на залежність масової комунікації від особис-
тісного впливу лідера та інтересів великого бізнесу. Таким чином, вони
порушували найважливішу проблему дійсних суб’єктів масово-комуніка-
тивної діяльності, а також її об’єктів, зокрема – масової аудиторії.

Такі висновки науковців підтвердила практика суспільно-політично-
го життя. Так, ефективність геббельсівської пропаганди опиралася не тільки
на своєрідний зміст впроваджуваної інформації, але й на закономірності
функціонування масової комунікації, а також на закономірності сприйнят-
тя й формування масової свідомості.

У подальшому, аналізуючи поняття “комунікація”, що його наводили
зарубіжні і російські автори, доходимо висновку, що відповідно до сус-
пільної практики та розвитку історичних форм соціальної комунікації відбу-
лася своєрідна рефлекція і в науці. Так, зокрема, Т.В.Науменко вважає, що
існуючі тлумачення комунікацій “можна згрупувати за трьома підставами:
по-перше, комунікація розглядається як зв’язок між різними об’єктами.
Таке некатегоріальне визначення характерне в основному для повсякденно-
го розуміння комунікації. По-друге, комунікація розуміється як аналог спілку-
вання. По-третє, комунікація розуміється як аналог впливу” [3, с. 42]. Саме
останній варіант, на її думку, найбільше підходить для вираження сутності
такого соціального феномену, як комунікація, “тому що в ньому вловлюється

______________________

3 Докл. див., напр. : Назаров М. М. Массовая коммуникация и общество. Введение в теорию
и исследования / М. М. Назаров. – М. : Аванти плюс, 2003. – 428 с.
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головне в комунікації – однолінійна спрямованість інформаційного впливу.
Комунікація, на наш погляд, – це суб’єкт-об’єктне відношення. Не завжди цей
процес можна кваліфікувати як примус іншого до виконання дії” [3, с. 42-43].

Варто звернути увагу, що саме в останній тезі цитати Т.Науменко зак-
ладена характерна риса сутності поняття “комунікація”, що відрізняє її від
таких термінів, як зв’язок та спілкування. Якщо поняття зв’язок, як прави-
ло, використовується в технічних галузях, то спілкування в соціології за
своєю природою є суб’єкт-суб’єктне відношення, що характеризується
виробленням нових духовних значень4. Тобто спілкування, на відміну від
комунікації, є двостороннім процесом взаємного обміну інформацією між
суб’єктами комунікативного акту. У процесі спілкування за рахунок об-
міну й вироблення нових духовних значень відбувається збільшення обсягу
інформації й збагачення її змісту. Однією з найпоширеніших форм спілку-
вання є діалог, який передбачає не просто обмін думками, а вироблення
загальних позицій з обговорюваного питання.

Таким чином, узагальнюючи теоретичні підходи розглянутих авторів,
можна зробити висновок, що поняття “комунікація” виражає однолінійну
спрямованість інформаційного впливу будь-якого суб’єкта на об’єкт, при
цьому зворотний зв’язок або реакція об’єкта на вплив не передбачаються.
Безперечно, останній може оцінити його, відреагувати на цей вплив, але
це він може зробити, використовуючи доступні йому як суб’єкту інші ка-
нали. У такому розумінні комунікація схожа на кровеносну систему біоло-
гічного організму, де кров безперервно рухається від серця на периферію
по артеріях, а у зворотному напрямі – по венах. Так само й система кому-
нікації являє собою мережу суб’єкт-об’єктного інформаційного впливу за
допомогою доступних їм каналів зв’язку.

Отже, вищезазначений теоретико-методологічний підхід щодо розу-
міння поняття “комунікація” дає змогу говорити, що комунікація може роз-
глядатися або як дія (однобічний процес передачі сигналів без здійснення
зворотного зв’язку), або як взаємодія (двосторонній процес обміну інфор-
мацією), або як комунікаційний процес, у якій комуніканти по черзі й бе-
зупинно виступають у ролі джерела й одержувача інформації. У складних
системах комунікативні зв’язки накладаються один на одного і формують
великі мережі, що становлять основу соціальної структури того соціально-
го утворення, в межах якого здійснюються комунікації.

Сучасне суспільство характеризується постійним множенням, при-
скоренням, ущільненням і глобалізацією комунікацій. Кількість і якість
комунікацій безупинно зростає, їх розвиток постійно прискорюється, все
більше людей втягується в комунікаційний процес, а його мережа досягає
глобальних масштабів. Усе це відкриває нові можливості, які звільняють

__________
4 Докл. див. : Каган М. С. Мир общения / М. С. Каган. – М., 1988.
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людей від колишніх обмежень, систем соціального контролю й примусу,
створюючи підвалини особистісної репрезентації.

Серед пріоритетних напрямів формування комунікаційних мереж у
сучасній Україні є питання прав і свобод людини та громадянина, оскільки
саме вони становлять складову особистості, є її правовим надбанням, а
тому людина як соціальна істота, яка позбавлена прав, не тільки безправна
у вузькому юридичному розумінні, але й не може бути особистістю, ос-
кільки не має можливості для задоволення своїх потреб та інтересів. А в
державно-організованому суспільстві правова характеристика особи покли-
кана відігравати вирішальну роль, оскільки права і свободи людини та гро-
мадянина визначають найважливіші аспекти життєдіяльності людини у її
відносинах із суспільством і державою.

Своє ставлення до стану справ з правами людини і громадянина вони
можуть оцінювати і висловлювати за допомогою комунікативності. Саме
комунікативність сприяє вираженню емоційних якостей громадянина і дає
змогу реалізовувати їхні права та інші соціальні потреби. Функція комуні-
кативності пов’язана з її роллю у поєднанні процесів передачі інформації
та прийняття рішень. Реалізація функції комунікативності здійснюється
через процеси отримання або передачі інформації, що необхідні особисто-
стям і групам для прийняття рішень та оцінки для наступного альтернатив-
ного вибору своєї поведінки.

Інформаційний обмін щодо реалізації та захисту прав людини і гро-
мадянина відбувається у сфері міжособистісних комунікацій. Комунікації
між особами здійснюються у формі спілкування як обмін повідомлення-
ми, у яких фіксуються знання, думки, ідеї, ціннісні орієнтації, емоційні
стани, програми діяльності сторін та ін. Разом з тим, як зазначає Ю.Габер-
мас, під впливом радикальної інтелігенції за умов новітньої комунікатив-
ності із традиційної народної культури розвинулася нова політична культу-
ра з власними організаційними формами і практикою. Зокрема, у Німеч-
чині наприкінці XVIII ст. сформувалася невеличка, але налаштована на кри-
тичні дискусії громадськість, яка тепер уже не тільки постійно читала не-
численні хрестоматійні твори, а й скеровувала свої читацькі смаки на по-
точні нові публікації приватної сфери. Паралельно з цим стає актуальною
практика об’єднань, яка постала в німецькому пізньому Відродженні; вона
щораз більше набуває вагомості як провісник своєї прийдешньої значущості
скоріше завдяки своїм організаційним формам, ніж маніфестаційним фун-
кціям, що в подальшому постає базою формування відносно щільної ме-
режі громадянської комунікативності. Просвітницькі товариства, освітні
об’єднання, таємні товариства франко-масонів та ордени просвітлених були
асоціаціями, що конституціювалися через вільне, тобто особисте рішення
членів-засновників, вербувалися добровільно, а між собою практикували
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рівноправні форми спілкування, свободу дискусій, ухвалення більшістю
голосів тощо. У цих ще з громадянського погляду елітарно дібраних спільно-
тах можна було набувати практики політичних норм рівноправності прий-
дешнього суспільства [1, с. 11].

Таким чином, на основі синтезу багатьох спеціальних знань та дис-
циплін, поєднуючи історичні, соціологічні, економічні, історико-філо-
софські матеріали, Ю.Габермас робить спробу історичної реконструкції
моделей громадянських відносин у час зародження простору відкритого
публічного спілкування. Він показує, за яких умов, коли та як раціонально-
критичні дебати громадян щодо суспільних проблем, а також арґументи,
що народжувались у цих дебатах, почали складати авторитетну основу для
прийняття політичних рішень; яким чином громадськість (публіка) та при-
таманна їй “громадська думка” перетворилися на чинник політики.

З часом вищезазначені товариства незалежних громадян почали усві-
домлювати себе супротивником держави і формувати структури недержав-
них громадських об’єднань, які, у свою чергу, поступово розвивали свою
особливу громадську мережу комунікацій. Власне саме поняття “громадські
комунікації” означає всі існуючі в суспільстві комунікаційні лінії в тій їх
частині, яка допомагає індивідові включатися в осмислення й розв’язання
проблем громадського волевиявлення. Не вдаючись до дискусії щодо кон-
кретного понятійного апарату, відзначимо, що в даному випадку, як зазна-
чає російський учений І.М.Дзялошинський, під громадськими комуніка-
ціями ми маємо на увазі системи, які забезпечують:

- зв’язок індивідів із некомерційними, неурядовими, громадськими
організаціями;

- зв’язок між структурами громадянського суспільства (некомерцій-
ними, неурядовими, суспільними та ін.);

- зв’язок громадянського суспільства в цілому (як сукупність неко-
мерційних, неурядових, громадських організацій) з іншими компонентами
соціальної системи;

- можливість участі індивідів і структур громадянського суспільства
в розробці, обговоренні й прийнятті рішень з економічних, політичних,
соціальних та інших питань, тобто у сфері публічної політики [2, с. 50].

Таким чином, відповідно до проведеного аналізу з питань комуні-
кацій як невід’ємної властивості функціонування системних утворень мож-
на зробити такі теоретико-методологічні висновки:

- власне саме поняття “комунікація” виражає однолінійну спрямо-
ваність інформаційного впливу будь-якого суб’єкта на об’єкт, при цьому
зворотний зв’язок або реакція об’єкта на вплив не передбачаються;

- кожен суб’єкт для передачі або отримання необхідної інформації
використовує свої доступні йому як суб’єкту комунікаційні канали;
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- комунікаційний процес передбачає, що комуніканти по черзі й бе-
зупинно виступають у ролі джерела й одержувача інформації. У складних
системах комунікативні зв’язки накладаються один на одного і формують
великі мережі, що становлять основу соціальної структури того соціально-
го утворення, у межах якого здійснюються комунікації;

- інформаційний обмін індивідів з питань оцінки стану, вираження та
захисту прав людини та громадянина в процесі міжособистісного спілку-
вання та солідарного зв’язку з громадськими недержавними організаціями
(громадські комунікації) ми можемо розглядати як громадянські комунікації.

Слід додати, що предметом громадських комунікацій виступають пра-
ва людини і громадянина, зафіксовані передусім у Декларації прав люди-
ни, прийнятій ООН у 1948 р., низці наступних різноманітних конвенцій та
угод ООН і Європейської конвенції прав людини. До них відносять най-
важливішу категорію прав – це право на життя. Воно означає право не
бути вбитим і не зазнавати фізичного насильства або як право захищатися
від убивства чи фізичного насильства, або ж право отримувати матеріальні
предмети першої необхідности для прожитку та мінімальний обсяг послуг
сфери охорони здоров’я. Друга категорія – це право на свободу, яке завжди
стояло в деклараціях прав на чільному місці. Іноді воно виступає як право
на свободу в дещо загальному значенні; іноді – як право на певні свободи,
серед яких найчастіше зазначаються свобода думок, слова, віросповідання,
об’єднань та пересування. Третя категорія – право на власність. Четверта
категорія – права, що стосуються статусу особи як громадянина: націо-
нальні та демократичні права. П’ята категорія – це права, що стосуються
діяльності держави, особливо права, пов’язані з верховенством права та зі
здійсненням правосуддя, як-от право не бути безпідставно заарештованим і
право на справедливий суд. Насамкінець, є права людини, спрямовані на от-
римання певних соціальних, економічних і культурних благ. Декларація ООН,
наприклад, утверджує inter alia і права людини на освіту, працю, соціальне
забезпечення, відпочинок і дозвілля та достатній життєвий рівень, необхід-
ний для забезпечення здоров’я і добробуту особи.

Функціонування громадянських комунікацій не суперечить політиці
державного управління, а, навпаки, має розглядатися як стратегічний ре-
сурс його демократизації. Зокрема, в Україні Указом Президента України
від 24 березня 2012 р. затверджена стратегія державної політики сприяння
розвитку громадянського суспільства в Україні, яка визначає концептуальні,
взаємодоповнювальні напрями діяльності органів виконавчої влади, органів
місцевого самоврядування щодо створення належних умов для розвитку
громадянського суспільства, запровадження ефективного механізму взає-
модії його інститутів з органами виконавчої влади та органами місцевого
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самоврядування на засадах партнерства і взаємної відповідальності й за-
безпечення здійснення й захисту прав і свобод людини та громадянина.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
даному напрямі. Проведений теоретико-методологічний аналіз свідчить,
що громадянські комунікації як інформаційний обмін індивідів з питань
оцінки стану, вираження та захисту прав людини та громадянина в процесі
міжособистісного спілкування та солідарного зв’язку з громадськими не-
державними організаціями (громадські комунікації) має розглядатися як
стратегічний ресурс демократизації державного управління. З огляду на
важливість громадянських комунікацій у суспільній життєдіяльності це
явище потребує подальшого конкретного дослідження якісних характерис-
тик власне самої мережі громадянських комунікацій в Україні та політики
сприяння держави їх розвитку.
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